
 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 13. april 2022 stillet følgende spørgsmål nr. 657 

(Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Martin Geertsen (V). 

 

Spørgsmål nr. 657:  

”Direktøren for Statens Institut for Folkesundhed, Morten Grønbæk, har ved flere op-

læg underbygget sit synspunkt om en 18 års aldersgrænse på baggrund af data fra ES-

PAD 2015 og ikke ESPAD 2019. Senest ved Alkohol & Samfunds alkoholkonference 

den 5. april. Vil ministeren på den baggrund redegøre for ministerens holdning til, at 

Morten Grønbæk ikke bruger de nyeste ESPAD-data?” 

 

Svar: 

Jeg har intet grundlag for at udtale mig om, hvilke data direktør ved Statens Institut 

for Folkesundhed Morten Grønbæk benyttede ved den omtalte konference.  

 

Jeg synes generelt, at det er vigtigt, at vi som politikere går i dialog og stiller spørgs-

mål – også gerne kritiske spørgsmål – til forskere og eksperter, så vi kan udforme den 

bedst mulige politik. Men jeg mener ikke, at vi som politikere skal blande os i, hvad 

forskere ved uafhængige og frie forskningsinstitutioner i Danmark siger eller benytter 

af oplysninger og data, når de fx deltager på eksterne konferencer mv.  

 

Jeg kan derudover oplyse om, at det bl.a. af den europæiske ESPAD-undersøgelse fra 

2015 fremgår, at 56 pct. af de danske 15-16 årige skoleelever i undersøgelsen har 

binge-drukket (dvs. drukket mere end 5 genstande ved samme lejlighed) inden for de 

sidste 30 dage, og at 32 pct. har været fulde inden for de sidste 40 dage. I ESPAD-un-

dersøgelsen fra 2019 fremgår det bl.a., at 59 pct. af de 15-16 årige danske skoleelever 

har binge-drukket inden for de sidste 30 dage, og 40 pct. har været fulde inden for de 

sidste 40 dage.  

 

For mig viser begge undersøgelser med al tydelighed, at der er behov for, at vi politisk 

støtter op om vores unge, og tager ansvar for, at der bliver skabt flere sunde unge-

fællesskaber, som ikke involverer alkohol. Det gælder ikke mindst i lyset af, at Sund-

hedsstyrelsen med deres nye alkoholudmeldinger helt fraråder, at unge under 18 år 

drikker alkohol bl.a. på grund af ny viden om, at alkohol kan påvirke udviklingen og 

modingen af unges hjerner.  

 

Jeg ser derfor også meget frem til de videre politiske forhandlinger området.  
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